

金色池塘

成为老人的艺术算不了什么,真正的艺术在于战胜衰老。——歌德

本报副刊部主编 | 第 48 期 | 2015 年 3 月 8 日 星期日 主编:龚建星 责编:王瑜明 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wyming@xmwb.com.cn

老少咸宜

摇啊摇,摇到外快桥

童孟侯

过去一个农民工回家,一路走一路数一年赚来的辛苦钱,突然一阵怪风吹来,把他的钞票吹散一地。路人看见,大家抢,这个农民兄弟不要钱了呀,他不要我们要,抢到一张 100 元也是运气好!第二天,全社会开始谴责:怎么能抢钞票?那是人家的钱嘛!奉劝这些不劳而获的人把钱交出来,有探头,不要等警察叔叔上门讨还……

现在不是了,钱就放在那里,钱也是人家的钱,可热烈欢迎男女老少都来抢,甚至欢迎警察叔叔也来“不劳而获”。你等不抢,人家送出钱来的大款心里挖煞,抢不出去如何是好?于是,抢红包成为春节的重要内容,大家像新货郎似的,拿着手机不停地摇啊摇,点啊点。摇拨浪鼓不会摇出钱来,摇小船还要付租船费,摇手机却能摇出钞票来,有试不试猪……

结果,摇不到红包的人不少,但更多的人都摇到了,有人摇到几万元,有人摇到一毛六。

当然,抢来的红包是不能到超市买青青青菜的,也不能到小摊上买蛋饼饺子,必须跟发红包的公司绑在一起用。就好比姑姑开了烟杂店,给侄子发了个 200 元的红包,侄子必须把这 200 元花在姑姑的烟杂店里,买两条“红双喜”,再买 20 个打火机,倘若还有余,就加瓶拿铁或运动饮料——这叫肥水不外流,或叫广告效应,或叫“营业额大大增加”。

分歧

明方

吃年夜饭,三代十几人济济一堂。吃了没多久,老爷爷就发现不对劲:往年此时,桌上的菜,来一道光一道,大家还抱怨上菜慢,可今天的菜,已经堆了起来。再看几个平时吃头势结棍的孙辈,都埋头在看手机,时不时相互交流,甚至欢呼,引得他们的妈妈也忍不住把头往手机上凑。

一问,原来是“抢红包”。老爷子气不打一处来:“哪能?前头我红包未发,还是发少了!好好一顿饭,吃得像啥个样子?又不是看斗蟋蟀!”老太太瞪了老头子一眼,发话了:“碍着啥啦?依老是想十几个人围牢依,一个个向依敬酒,祝依健康,最后依一个个教训伊拉,依算心满意足了?本身年三

那叔叔阿姨爷爷奶奶外公外婆是不是对抢红包这件事很反感呢?看看,顾不上说话了,顾不上喝酒吃菜了,连香烟都来不及抽,大家摇啊摇,摇到外快桥。有的小辈一个人同时摇三只手机,手忙脚乱,猢猻打拳头。

不,长辈们是认可抢红包的,老人的眼光可比年轻人远多了:今年有大款拿出十几个亿让大家抢,属于小试牛刀,估计明年后年大后年,春节抢红包会成为常态,拿出的钱增加到 100 个亿 1000 个亿也未可知。到时候小辈们人人都如愿抢到几千几万元红包,必然就看不起大人给的几百元的小红包。如此这般的颠覆,大人就可以不给小人发红包了。实在要发,小人会建议大人到手机网店免费领一只新手机,提前送给小人,让小人练起来,像杂技演员用铁棒摇碟子一样,一个人摇它十个八个,一个都不倒下。废话,摇手机当然要有摇技,摇技好当然要靠多练巧练……

其实,爷爷奶奶外公外婆走不动路,举起手来摇一摇,这能力还是有的,心里还是期盼年轻化的。到时候春节拜年团聚,不用烧菜订饭店,不用准备瓜子糖果,大家围着桌子摇啊摇,摇完再开个“摇红包技术交流会”,这不是务虚,而是务实,为了来年再战。

十聚了一道就是图开心,小人有小人的乐趣,大人有大人的乐趣,依管介许多做啥?”最后,老太太一句话把气氛引向高潮:“老头子,有本事,明年依不再发一张张钞票,也在微信里撒钞票。到辰光依儿子媳妇、女儿女婿、孙子孙女、外孙外孙女不以依为中心才怪!”听了老太太的话,大家都夸她思想开明,与时俱进。老爷子吃瘪:“我哪能觉得伊拉就像拿着苹果 6,却在垃圾堆里捡可乐瓶子呢?”老太太斜瞥了老头子一眼:“只要开心,依管伊拉捡不捡垃圾?讲拨依听,小人没有吃到一半就出去唱歌,就老不错了。”一听这话,所有人都收起手机,举杯高呼:“两位老人家新年快乐!”

过年红包,抢不抢?



绍波图

“恭喜发财,大吉大利!”如果在群里看到这句话,你一定会心花怒放,马上点击手机屏幕,然后,有人欢喜有人叹气,一瞬间,红包被抢完。

元宵,红包大战再起,这场红包抢夺战中,年轻人毫无疑问问成了主力军,他们也似乎用这种近乎狂欢的方式在改变过年的气氛。手拿智能手机的年轻人,想过家里的父母辈、老人是怎么看待这些红包的吗?过年的亲情、年味究竟如何体现?且听本期老少咸宜。

爸爸的微红包

童谨表

那天晚饭后,全家围着火炉有说有笑,我却抱着手机埋头刷微信、QQ,只为那块儿八角的红包。

年前,我回到陕西老家和父母一起过团圆年,父母高兴地忙里忙外,闲的时候坐下来有说有笑,其乐融融。一天,我无意间发现微信群里在发红包。一个只有 6 元钱的红包分成 30 份,虽然才两角,却被抢得热火朝天。就在我犹豫是不是也去凑热闹时,红包被抢光了。有位微友,抢了上百个,最多的 15 元,最少的 2 分钱,他在朋友圈里说:“抢红包不在钱多少,只为新年增添喜庆、乐趣。”在中华民族古老的传统里只有长辈给晚辈发红包,却被信息时代演变成了另一种颇有新意的年味。

不知什么时候,父亲轻声问了起来,我说:“抢红包,如果抢到明星发的红包,返程车票也有了。”父亲看着我意味深长地“哦”了一声,算是明白了我这几天的忙活。后来我并没像自己想象的那样抢到返程车票。正当我心灰意冷时,QQ 对话框

闪出一个 300 元的大红包,我几乎要跳了起来,回家这些天抢了三四十个,加起来也不足 20 元。领红包时,我速度之快,动作之灵敏,生怕被别人抢先一步。我顺利把 300 元红包收入囊中,望着身旁的父亲欣喜地说:“爸,总算抢到了大红包。”父亲也高兴地替我叫好。

约莫过了两杯茶的工夫,我才想起是谁给我送了这么大的一份年礼。仔细一看,刹那间时间像静止一般,刚要刷屏的手停在半空一动不动,泪水慢慢溢满眼眶。那不正是父亲吗?我慢慢抬起头,正迎着父亲的目光,见我觉察,他淡淡一笑:“你回来五六天了,爸也没时间和你唠唠叨叨,明天又要踏上返程的列车,看到你每天忙着抢红包,爸不知怎么说才好,后来你说为了一张返程车票,爸就用这一独特的方式送给你个大红包,只想让你陪家人好好说说话。”

听到这,我再也忍不住,任凭眼泪奔涌而下,原本和父母过一个开心、快乐、幸福的团圆年,殊不知让红包抢走了和父母相厮相守的时间。那一刻,我轻轻关掉手机,心里装的全是悔恨。

抢红包要有个度

王孙公子

今年春节流行抢红包,我也赶了时髦,体验了一下。

大年三十,女儿女婿拉家里人在微信上建了个群,专门抢红包,他们说:“抢多抢少无所谓,主要是图个热闹。”刚开始,我的动作总是慢一拍,没抢到。几轮下来,我的动作开始有点娴熟了,不但红包抢到,有时还是“手气最佳”。玩了会儿,我就退出了,我觉得自己毕竟年龄大了,动作上不够麻利,还不时慢个一拍半拍,而

且一直关注手机屏幕,低着头又要做到眼快手快,精神高度集中,短时还好,长时间就有点吃不消了,再弄下去血压也要高了。

节假日里抢红包,作为一种娱乐,活跃节日气氛,大家开心,是一种不错的活动,但任何事情都有一个度,不能过分沉迷其中,乐此不疲,耽误其他的事情,如果玩过头了,那就成了“春节里最远的距离,就是我俩坐在一起,你却在抢红包”的真实写照。

奶奶“发调头”了

郑自华

今年年夜饭,我们这个大家庭围坐在饭桌前,每个人手机的“滴滴”声此起彼伏,在手机上乱戳的手指动作让人眼花缭乱,原来大家都在等着抢红包,一个说抢到了,一个说自己在红包里也塞钱了。94 岁高龄的母亲问:“现在谁的红包抢了最多?最多金额是多少?”答复说是 12.68。母亲拿出 100 元:“那我给你

们发红包!”大家这才抬起头看见母亲脸上的不悦。“奶奶发‘调头’了!”大家赶紧将手机放了起来。母亲说,为了抢几元,放着几千元一桌的酒水不吃,你们退休工人今年加了几百元养老金,你们上班的也加了不少吧,哪个红包大,哪个红包长久,这笔账不会算?大家一愣,老太太的“调头”发得有道理!抢红包声于是成了说话声!

银色专列

元宵学雷锋 兵娃为老人送汤圆

3 月 5 日,普陀区双拥办、老龄办、老年基金会普陀区分会与武警普陀大队联手开展“军徽映夕阳”元宵“学雷锋”敬老服务主题活动。活动中,官兵们与社区干部一起深入各个街镇社区,挨家挨户为区内 1200 多位孤寡和困难老人送上新鲜的汤圆,老人们高兴地把这些乘着军车送上门的汤圆称为“部队汤圆”。(上普双)

百岁夫妇为福利院送甜蜜福糖

百岁夫妇——105 岁的赵大妹和 103 岁的徐云祥,同在浦东新区福利院生活近 12 年了。自从他们百岁之后,每年春节都会委托子女送上感谢信,并为全院职工和老人送上新春祝福。他们说,自己的长寿离不开护理员的精心照料。羊年春节,夫妇俩又委托子女,将 80 份甜蜜福糖送给福利院每位职工以及部分老人。(裴芝)

帮助丧偶独居老人走出孤独

杨浦区殷行街道推出“小小暴走——白首·印象”项目,尝试鼓励丧偶独居老人回忆生命历程,借助口述、绘画、游戏、体验等形式,引导老人表达自身的情绪和对生命的积极思考,以帮助他们克服因丧偶导致的抑郁情绪,积极参加社区的各类群体活动,提高对社会的关注度。(魏鸣放)